

В диссертационный совет МГУ.19.02 при  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»  
125009, г. Москва,  
Ул. Моховая, д. 11, стр. 9

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Долгих Александры Георгиевны  
на тему «Представления современной молодежи  
о предстоящем материнстве и отцовстве как компонент психологической  
готовности к будущему родительству»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических  
наук по специальности 19.0013 – Психология развития, акмеология  
(психологические науки)

Диссертация Александры Георгиевны Долгих посвящена изучению представлений современной молодежи о родительстве. Нарастающий демографический кризис делает, данное научное исследование, особенно актуальным для всего мирового сообщества. С позиций психологической науки можно утверждать, что диссертационное исследование Долгих А. Г. позволит определить основные направления гармонизации представлений современной молодёжи о предстоящем материнстве и отцовстве, что также делает работу теоретически и практически значимой, особенно в контексте психологической готовности к реализации этих представлений.

Цель исследования: изучить возрастные особенности представлений современной молодежи о материнстве и отцовстве, определяющие степень их психологической готовности к родительству; определить направления их преобразования в соответствии с критериями эффективности родительства.

В своей работе Долгих А.Г. выделяет критерии адекватности представлений о родительстве у девушек и юношей в период вхождения во взрослость. Полученные в ходе исследования данные доказывают, что представление о родительстве существует как индивидуально-вариативная

реальность, обусловленная социокультурными и субъектными особенностями личности.

Результаты, полученные в диссертационной работе, могут использоваться для решения широкого спектра практических задач – например для коррекционной работы с девушками и юношами в период вхождения во взрослость. Помимо этого, соискателем разработаны методические рекомендации по осуществлению психологического воздействия на представления о родительстве, направленные на активизацию личностной рефлексии и смысловой ориентировки молодежи в основаниях и специфике родительской роли посредством художественной кинематографии. Особо хотелось бы отметить, что Долгих А.Г. разработаны авторские методики, которые позволяют выявить специфику представлений о родительстве у современной молодежи. На основании эмпирических данных разработана *типовология образов матери*, учитывающая характер реализации материнской роли и ее место в ценностно-смысловой структуре женщины, что является существенным вкладом в отечественную практическую психологию.

Достоверность полученных результатов обеспечивается научно-методологической обоснованностью исследования; использованием методик, адекватных его предмету, цели, задачам и гипотезам; репрезентативностью выборки испытуемых.

Автореферат в полной мере отражает все этапы проведенного исследования и дает полное представление о содержании диссертационной работы.

Результаты диссертационного исследования Долгих А. Г. были представлены на конференциях международного и всероссийского уровня. По результатам исследования опубликовано 6 статей в рекомендованных журналах.

Таким образом, диссертационная работа Долгих Александры Георгиевны «Представления современной молодежи о предстоящем

материнстве и отцовстве как компонент психологической готовности к будущему родительству» отвечает всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской диссертационной комиссии Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Долгих Александра Георгиевна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 - Психология развития, акмеология (психологические науки).

кандидат психологических наук, доцент кафедры

педагогики и медицинской психологии

## Медико-профилактического факультета

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

Сердакова Кира Геннадьевна

Адрес места работы:

119991, Москва, ул. Трубецкая

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

Кафедра педагогики и медицинской психологии

Тел.: +7(499) 248-05-53, [rektorat@sechenov.ru](mailto:rektorat@sechenov.ru)